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APARE ODATĂ PE LUNA
iatra N. 15 Octomvre 1899 No. 1.

care ţinută la 2jj Ini ie 1^)0 în faţa 
monunientuluVistoric de Iia .,Resboiem“ cu ocasiu- 
nea serb.ireî a 3-a a în iltfirei acestui monument.

Domnule Preşedinte,
Domnilor ofiţeri,

Iubiţi Colegi,
Onorată adunare,

Ne-am întrunit astă-di spre a serbători a 3-a ina
ugurare a acestui monument istoric comemorativ, înăl
ţat de către Domnii ofiţeri ai regimentului „Resboienî“ 
No. 15, întru vecinica amintire a memorabilei lupte
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susţinută pe aceste locuri do Ştefan cel Mare, Domnul 
Moldovei, contra duşmanii or creştinătâţeî— Turcii— astă-di 
423 de ani înpliniţî.

Onorată întrunire! Rolul nostru a învăţătorilor rurali de 
a face pelerinaj cu copiii şcolelor nostre la acest m o 
nument în acestă di în fie-care an, fiind u-ni determinat 
prin decisiune Ministerială, de a li vorbi despre marele 
evenim ent sovirşit în scop de a cimenta în inima co
piilor amintirea faptelor mari istorice, iubirea do nem, 
recunoscinţa către cel ce au luat iniţiativa de a dota 
judeţul, ţara , cu acest măreţ monument, respect, supu
nere  şi devotament către Şeful suprem al ţerei, sub 
patronajul căruia se înalţă în diferite părţi a elmulto 
monumente istorice. — Acesta fundu-ni deci rostul, ve  
rog, a-mi da voe  să fac în resumat o scurtă privire 
retrospectivă asupra trecutului scumpei nostre patrii de 
la aducerea şi stabilirea a acelor dintăiu colonişti Ro _ 
mani de către imperatul Traian, şi din cari ne tragem 
noi— Românii de astă-di— şi pănă în dilele în care no 
aflăm, insistând mal mult aSupra timpurilor de restrişte 
şi calamităţi, prin care au trecut strămoşii noştrii, în 
decursul vecurilor,

Mi-am propus a face acestă mică ochire istorică, nu 
atât pentru acei din Dv., cari sînteţl mult superiori 
mie j ^ d a s c a l  rural— in materie de istorie nu numai 
naţională, dar chiar şi universală; cât mai cu seină pen
tru acel din asistenţi, cari din diferite înprejurărl iile 
timpurilor n ’au avut fericirea a cunosco cel puţin istoria 
sa naţională, care  e prima carte sfântă a ori cărui 
popor.
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Origina nemului nostru o datorim marelui Impă- 
ral al Romanilor— Traian. oare 'după  ce în doue rânduri 
biruosce şi nimicesce poporul Dac, proclamă ţara  dă
r ilo r  de provincie Romană şi între anii U>7— 112după 
Ilristos coloniseză ţara dacilor cu colonişti Romani a- 
duşi din tote părţile luinei.— Aceşti colonişti căt timp au 
lost protejaţi de împărăţia Romană, au dus-o forte bine 
dar fericirea acesta nu li au fost de multă durată, căci 
după mortea lui T ra ian  urmând alţi împăraţi mai puţin 
destoinici de a ţine în respect pe poporele barbare  de 
caro erau înconjuraţi colonişti!--strămoşii noştrii— şi de 
la cari barbari - -  în diferite timpuri — au îndurat)
multe neajunsuri, dar tot aveau  de ocrotitori pe impera- 
toriî Romani. Acestă stare dureză pănă la anul 274 d. 
Ilr. când împăratul Aurelian părâsesce definitiv Dacia 
Traianâ ca pe o provincie greu  de apărat contra nă 
vălirilor barbare; trecând peste Dunărea arm ata  şi 
funcţionarii şi lăsănd pe locuitori în voia întîmplăriî, în 
sciroa lui Dumnedeu.— Din coloniştii remaşî in Dacia 
T raianâ, a crescut şi s’a întins nemul nostru Româ
nesc, cu tote greutăţile vremilor prin care el a trecut.

Timp de 10 vecurî, de la părăsirea Daciei do 
către Aurelian şi pănă la intemierea principatelor, ţa ra  
Romănescă şi a Moldovei, strămoşii noştri căte nenoro
ciri n’au suferit de la poporele barbare  cari au năvălit 
asupra lor!! B arb ar i  unii mai crud! ca alţii!

Ce făcură strămoşii noştri! după ce se vădură  fără 
nici un sprijin? Se constituiră în mici principate, numite 
voevodate, alegendu-si Domniilor naţionali.— Cu aceste 
voevodate  aduseră pănă pe la finea secolului al 12-le şi 
începutul secolului al 13-lea.
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Când, vădend strămoşi) noştrii, că aşa după cum 
erau risipiţi în mici principate, lesne puteau fi înghiţiţi 
unul căte unul do către poporele vecine : Ungu
rii, Serbii, , şi Bulgarii, cari aveu  ochi răi şi căutau 
să-i supună.— Simţul primejdiei însă îi făcură a se uni 
sub un singur stăpânitor şi col întăiu Domn, care domni, 
peste ţara  Romănescă fu Radu Negru-Vodă pe la anul 
1290; iar în Moldova fu Bogdan Dragoş pa la 1342.

Sub Domnii cari se succedară în ambele aceste 
ţerî, ele S'î întăriră tot mai mult, putend ţinea piept şi 
respinge pe vrăjmaşii ce rîvneau, vedend înflorirea 
ţereî creştine.— Cel mai mari duşmani ai strămoşilor noştri 
au fost Ungurii şi Turcii, dar mal cu seină aceşti din 
urmă, cari stabiliţi în Europa pe la anul 1453 după ce 
cuceriră imperiul Bizantin, în scurt timp, cuprinseră 
tote ţările pănă la Dunărea şi nu li mal remăsese de 
cât să cuprindă şi ţa ra  Romănoscă şi Moldova, spre  
a-şî deschide calea de cucerire în apusul Europei, ceia 
ce se şi putea întîmpla dacă Pronia cerescă n’ar  fi 
trimis pe tronul acestor ţări eroi ca Mircea Col Mare, 
Mihaî Vitezu, Ştefan cel Mare, cari prin curajul şi în
ţelepciunea lor, patriotismul, dragostea de ţa ră  şi religie 
a strămoşilor noştrii; ori de câte ori, duşmanii creşti- 
nă tă ţe î—Turcii—s’au încercat să ni cucerescâ ţara, ş i s ’o 
prifacă in paşalic, au plătit cu vieţa îndrăsnela lor, fiind 
tot-deauna bătuţi şi puţini din câţi mai scăpau se întor
ceau de unde au venit in s tarea  cea mai deplorabilă. 
Mândria Turcescă a fost umilită mal cu semă din lupte
le de la Rovine, Racova, Resboieni şi Calugăreni tă- 
indu-li pofta de a mai îndrăsni să mai pornesnă răsboiu 
asupra  creştinilor.
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Domnii: Mircea cel M are in Muntenia şi Ştefan cel 
Maro in Moldova, cu totă groza ce vîrîse in toţi duş
mănit terilor lor: Turcii, Ungurii şi Polonii, în m area 
lor înţelepciune, s’au gândit ca să asigure ex is ten ţa  
lorilor in lume şi după m ortea  lor.— Aşa, Mircea cel 
Mare să pune în înţelegere cu Turcii a pune ţara sub 
suzeranitatea turcescă în condiţiuni favorabile pentru 
ţa ră— ceia ce şi făcu in anul 1411. — Ştefan cel Măre 
lasă şi el la mortea sa— prin testament— îndatorire fiului 
seu Bogdan a pune ţara sub protecţia turcescă, iarăşi 
în condiţiuni favorabile, ceia ce şi făcu in anul 1511.

Tractatele încheieto au fost lucră to ri pănă în anul 
1877, dar n ’au fost respectate de Turci. Aşa că una 
din dele mai mari nenorociri ce au venit asupra ţăreî 
nostre, din causa lăcomiei Turceşcî a fost domnia do 
tristă memofîe^â fanarioţilor, care ţinu mal bine de 
un secol.

Vai! Domnilor! strămoşii noştrii în timpul domniei 
Grecesci, ajunsese străini în ţa ra  lor, poporul ajunsese 
la sapă de lemn din causa jafului grecesc.— Tot in tim
pul fanarioţilor ţara  nostră avu  durerea  a fi ciuntită 
din doue părţi, perdând doue din cele mai frumose 
provincii ale ei: Bucovina şi Basarabia;— dar lacrâmilo 
şi suferinţele străbunilor noştrii străbătând cerul. Dum
nezeu li trimisă un mântuitor, care deşi îşi perde v iaţa
— ucis fiind mişelosce— din sângele lui Insă răsări epo
ca recăpătăreî drepturilor naţionale de a av ea  ţările 
iarăşi domni pământeni.— Acest erou, acest martir, caro 
a luat iniţiativa da a scapa ţara  de dispotismul grecesc 
a fost Tudor Vladimirescu.
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De la recapitarea Domnilor pământeni, ambele ţări: 
Muntenia şi Moldova îşi avură  domni naţionali, dăndu-şi 
silinţa lie-care domn a vindeca ranele suferinţilor lo- 
cuitorilor ţărei; nenorocirea însă era, că timpul de dom
nie nu ţinea mai mult de 7 an! şi trebuea altă a legere  
cu aprobarea  Rusiei şi a Turciei.—  Acest sistem se 
continuă până la 1850 când in urma congresului dela 
Paris in 1856-^visul de aur al Românilor de a forma 
din doue ţeri una singură cu un domn, să implini— şi, 
la 5 Ianuarie 1859 să alege in Moldova Â lex. I. Cuza, 
iar Ia 24 Ianuarie acelaşi an este ales şi in Muntenia 
tot Alex. I. Cuza. Faptele săvîrşite de acest întâiul 
Domn al Principatelor Unite, în scurtul timp de domnie 
de 7 ani şi o lună, ni sint cunoscuto tuturor. Seculari- 
sarea  averilor monastiresci, improprietăria ţaranilor şi 
înfiinţarea de şcoli prin comunilo rurale, căror fructe 
sîntem mulţi din noi.

A lexam dru  Cuza abdicând, poporul Roman îşi în
drep tară  privirile asupra principelui de Hohenzolern Ca- 
ro l I, şi-l aleg de’domn la 8Aprilie 1866, şi la 10 Mai 
acel an M. S. urcă treptele tronului României.— M. S. după 
11 ani de domnie în pace, iea parte  in resboiul declarat 
de ruşi— Turcilor, ca aliat a Ruşilor.— In acest răsboiu, 
a rm ata aliată, Dv. Domnilor ofiţeri, prin patriotismul 
ce aţi desfăşurat, aţi veştejit pentru tot deauna mândria 
semi-luneî Otomane in biruinţele ce aţi purtat la Ple- 
vna, Smârdan, Vidin, dând dovedi Europei— lume! 
întregi chiar— că în adevăr sîntem descedenţi ai eroi
lor de la Racova, Răsboeni şi Călugăreni. In urma acelor 
strălucite biruinţi, legăturile nostre cu Turcia s’au rupt.



Astâ-di sîntem un regat, o ţa ră  independentă, con* 
dusă de M. S. Regele Carol I., care in curs de 33 de 
do ani a ridicat numele ţării la cel mai mare grad do 
întlorire şi mărire prin o părintescăşi înţeleptă domnie.

Iată, în resumat, Domnilor, tasile principalo prin 
cari aii trecut ţara, strămoşii noştri din timpul nasceroî 
poporului Român până 111 dilele nostre.

Domnilor ofiţeri! Liberă a lasat Ştefan cel Mare 
ţara  la m ortea sa, urmaşilor seî; iar după un timp a- 
prope de 400 ani, Dv. va fost dat s’o lasaţî iarăşi li- 
beră  urmaşilor Dv. sfărmând lanţurile de vasalitate ce 
am avut cu împărăţia Turcescă, prin biruinţele îu res- 
boiul din 1877— 1878.— Patria în veciu v e  v a  fi ro- 
cunoscetore,— cu litere de aur să va  păstra scris în 
analele ţării ovenementele ne atârnăriî.

Domnilor ofiţeri! După cum grecii, la strămtorea 
Termopile, pe locul glorios de sacrificiu naţional şi de 
oroism admirabil, unde Leonida regele  Spartanilor a- 
păra  acea strămtore de colosul Perşilor de a pătrunde 
în Grecia, dar care peri luptând cu toţi vitejii seî; pe 
acel loc, mai tărdiu, să ridică un monument spre veş
nică amintire şi pe frontespiciul căruia este scris: Tre- 
cetorule, du-te la Sparta şi spune-i că noi am  murit 
până la unul, apărând patria şi legile ei;—  T ot ast-fel 
acest monument înălţat de Dv. v a  spune ori-cărui tre- 
cetor: Trecetorule, vino, te incliină cu mare respect 
figurii rece a aceluia care a salvat creştinătatea de 
sclăvia păgână şi ţi-a lasat de moştenesc! astă-<jli o ţară  
înpodobită cu tote frumuseţele naturei; cetesce şi ve- 
nereză cu respect — în veciu—  numele ofiţerilor scul-
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ptate pe acest monument, cari sînt ctitorii înălţării Iul 
şi păstreze-le  eternă recunoscinţă.

Dea Dumnezeii, Domnilor ofiţeri, ca esemplul Dv. 
patriotic să găsescă mulţi imitatori în ţară şi într’un 
timp-cât mal apropiat, să avem  fericirea de a asista 
ia inaugurarea ătîtor monumente aseminea istorice ridica 
te pe locurile unde fapte vrednice de amintire s ’au pe 
trecu t— cum e: Racova, Baia, Dumbrava-roşie Şcheea, 
Lipinţx şi altele.

Multe fapte vrednice de laudă— cari au înalţat 
prestigiul ţării—s’au făcut, se fac şi sperăm că să vor 
face sub înţelepta guvernare  a Majestăţei sale Regelui 
nostru Carol. I, căruia, noi cu toţii i-datorim respect 
supunere şi devotament.

Să trăiescă deci, M. S. Regele României Carol
I. ani mulţi şi glorioşi pentru fericirea supuşilor sei.

Să trăiescă M. S. Regina Elisabeta.
Să trăiescă Alteţele Lor Regale Principele Ferdi- 

nand şi Principesa Maria, moştenitorii Tronului R o
mânesc.

Să trăiescă ofiţerii Regimentului Resboienî No. 15 
vrednici de imitat in faptele patriotice.
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I .

învăţător Com. Dragomirăşcî, 
Judeţul Nemţii.



Predarea primei lecţium din Abecedar. 

Guvîntul i\ormal „ac“ literile: a, c.

Ş e d i n ţ a  I .

T. a). Păn’acum am înveţat a desface gândirile în cu
vinte, cuvintele în silabe şi sunete.

b) De astă-di, vom începe a scrie şi a cetini cuvinte.
Vom începe cu cuvîntul „ac“.

II. a) Intuiţiune precisă asupra acului. Arătând u-se 
şcolarilor un ac, înveţătorul îl provocă'să-l observe şi să 
re sp an dă la întrebările: Ce am în mână? Cum e acul? Cum 
se numesce partea acesta? (vârf). Dar acestălaltă? (ureche). 
Ce părţi are dar acul? Din ce e făcut acul? Ya spune în- 
veţătorul că e făcut din fer tare, nnmit oţel. De cine e fă
cut acul? Se va spune de înveţător că la un ac lucreză 
mai mulţi lucrători. Ce se face cu acul? Pe cine aţi vedut 
cosend? Cine mai cosă cu acul? Ce mai trebue la cusut 
afară de ac.

Conchisie morală. învăţătorul improviseză o întîmpla- 
re din Tcxperienţile copiilor spre a se deduce de şcolari, că 
nu e bine să vîre ace în gură.

b) Descoperirea sunetelor „a c“. Sc provocă şcolarii 
a repeta proposiţia: In mână aveţi un ac. Se desparte în 
vorbe, deosebindu-se^sunetele din cuvîntul „ac“

Se rostesc individual şi în cor, sunetele: a, c.
c) Se arată pe iabctă, literile „a, c“ de mană, întăiu

întregi şi apoi desfăcute în părţile ce le constitue: „a“ e
compus din: o linie subţire, un oval, o undiţă cu descliidetura
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în sus {'oi). „c“ se compune din: o linie subţire, un
arc întors in partea de sus (c).

Imediat după scrierea analitică, a literei, urmeză şi 
scrierea sintetică.

Se copieză de şcolari, literile: a, c, şi se face corec
tarea. Inveţătorul corecteză la tabelă, greşelele comune şi 
cere ca elevi! să facă singuri îndreptările.

Se scriu din nou literile, luâudu-se sama la greşelele 
ndreptate.

II I .  Se scrie de înveţător pe tabelă cuvîntul „ac“, 
dicându-se de şcolari, sunetele ce-1 compun. Se imiteză de 
şcolari pe plăci, cetindu-se scrisorea. Se corecteză ca mal sus.

IV. Se scrie cuvîntul „ca“ după procedeul urmat la 
scrierea cuvîntuluî „ac“—  Literele „a, e “ şi cuvintele

ţ„ac, ca“ se scriu de maî multe orî, atât la şcolă, în lecţi 
indirecte, cât şi acasă, pentru a se ar ti ta înveţătorulul, 
jecţiunea viitore.

Ş e d i n ţ a  I I .
I. a). Se observă scrisorea de acasă. Ce litere aţi 

înveţat?
b). Eî bine, litera „a, c“ . ce le cunosceţl, se mal poî 

face încă într’an fel. Pe acest fel îl vom învăţe astă-dî.
II. a) Se arată literile tipografice „a. c“. Şcolari 

sunt îndemnaţi să le observe de aprope, iar înveţătorul 
spune că semnul ce se vede la capătul acelor beţişore de 
plumb e o literă.

Se ung cu tuş literile de tipar şi se apasă pe hîrtie 
albă. Se spune că urmele rămase pe hărtie sunt: a, c, de 
tipar. Se spune cum să se face tipărirea.

Câte feluri de litere aţi aflat dar că sunt?.
Se arată la tabclă\ Literele „a, c,“ de tipar, şi se 

intuieză. Elevii le imită pe plăci.



III .  Se scriu literile tipărite alăturea de cele manu
scrise şi se conduc şcolarii a coustata asemenările şi deo
sebirile.

IV. Se arată, tn carte cele doue caractere: de mână şi
de tipar, la lecţie şi în ori-ce pagină. Se cetesce întrega
lecţie.

Li se dă de scris pagina cu caractere de mână î li 
se spune să înveţe a ceti bine lecţia predată.

1899, August 29.

PREDAREA PROVERBULUI
Cine sapă gropa altuia cade el îutr'însa.

Ţinta . De explicat proverbul :„Cine sapă gropa al
tuia, cade el într’însa".

I. 1) Se scrie proverbul pe tabelă şi se cetesce de 
către un şcolar.

2) Justificarea motivată a înţelesului literal al pro
verbului-. Cum s’ar face că cine sapă gropa altuia, cade 
singur într’însa ? se pote lua, spre acest scop, un exemplu 
din intuiţiile copiilor, şi annme: Un copil face lunecuş, spre 
a cădea un altul, cu care e certat. Uitând, trece pe acolo 
şi iată-1 la pămînt.S

3) Expunerea înţelesului figurat, prin mijlocul a do
ue fabule; generalisarea acestei expuneri. Inveţătorul, res
pectiv, şcolarii (dacă ştiu), va sau vor povesti fabula „Şo- 
recele şi brosca" (diu „Carte de cetire,, pentru cl. II pri
mară, do V. Haram, pag. 209) şi „Preţul mânzuluî"

PROPASIREA* REVISTA SOC. CORP. P IP . JDD. NEMŢU 11
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Cine încercă a face reu altuia sie-şi face reu (reul se 
rpsfrînge asupră-î).

I I  1) înţeles contrar. Una se întîmplă celui ce 
plăsmucsce a face reu apropelul, şi alta celui care face bine. 
Să aplică naraţiunea: Albina şi Porumbiţa (din „Cartea de 
citire" pentru div. II rar. an. II. pag' 6).

2) Căutare de proverbe analoge. După faptă şi plată. 
Tot naşul are naş. Nici o faptă fără plată. Cine face reu, 
reu găsesce.

III. Aplicaţii variate ş i gradate. Omenii cari umblă 
în iscodiri, intrigi, maî curând sau mal tărdiu sunt pedep
siţi. Isus Hristos a dis: „Nu face altuia ceea ce nu ţi-ar 
plăcea, ca altul să-ţî facă ţie“ . Sau maî scurt: Ce ţie nu-ţî 
place altuia nu face.

Proverbul predat va forma subiectul unei lecţiunî de 
Caligrafie.

N. B. La predarea acestui proverb, mi-a servit de 
indiciu planul dat de redacţia revistei „Şcola primară" în 
No. 3, anul V.

PREDAREA MAXIMEI
„P r i e t e n u l  l a n e v o e  s e  c u n 6 s c e “

Ţinta. De explicat maxima: „Prietenul la uevoe se 
cunosce“.

I. 1) Se scrie maxima , pe tabelă şi se cetesce de 
cătră un şcolar. Se cere sinonimul cuvîntuluî prieten. Pri-



eteniî sunt de doue feluri: adevăraţi şi falşi.
2) Se provocă şcolarii să spue înţelesul literal al 

maximei.
3) Se povestesce o naraţiune din care se reiesă

maxima, generaliseză această povestire. învăţătorul res
pectiv, şcolarii (dacă ştiu) va sau vor povesti istoria omului, 
care, ducându-se la un prieten al seu, pentru a-1 ruga să-î 
împrumute nisce bani, acesta audind cererea, dice: „Dorm 
prietene, d o rm .! .................

Pt acela să-l socotim de prieten care ne ajută la 
nevoe (sau care no este prieten şi diu inimă, nu numai 
din gură); iar nu acela care umblă numai linguşindu-ne.

II. Să nu ne incredem în om, până nu ne vom con
vinge că într’adever ni voesce binele şi că e partaş 
nu numai la bucurie şi îndestulare, ci şi la suferinţă şi 
nevoi. Omului bogat toţi îî sunt prieteni, cel sărac n’are 
nici unul.

Maxima predată va forma subiectul unei lecţiuni de 
caligrafie.
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PREDAREA GHICITOREI.
„Doue fete portă salbă:
Una negră, alta albă:
Ne’ncetat se tot alungă 
Şi nu pot să se ajungă.

Jintă: Vom deslega gâcitorea:
„Doue fete portă salbă;
Una siegră, alta albă;
Ne’ncetat se tot alungă 
Şi nu pot să se ajungă.
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I. ') Se scrie gaeitorea pe tabelă şi se citeşce în în
tregime întălu de cătiă învăţător apoi de şcolari.

2) Se ceiesce} t? eptat, cele două părţi ale găcitorei, 
de cătră şcolari, cerenduli-se înţelesul fie-cârei părţi.

Partea I. Ce însemnă „salbă"? Din ce se face salba
albă? Salbă negrii na este, deci despre altfel de salbă e
vorba aici.

Partea II. Na pote fi vorba de fete, căci nu ne pu
tem macar închipui să se găsescă două fete, care să se
alunge neîncetat. Do asemenea nu se pote găsi două fete 
sau ori-ce fiinţe, care, alungându-se, să se ajungă mai cu
rând «au mai tărdiu-

Se provocă sco^riî să spună lucru-ile ce se alnng. Dacă 
vor respunde: roţele de la trăsură, li se va pune iVvedere 
prima parte a gâciterel, şi deci vor ti conduşi a spune că 
fetele de care e vorba în găcitore nu pot fi de cât: (piua,
şt noptea.

3) Se cetesce gâcitorea, din nou. învăţătorul face pe 
copil să observe că fie-care notă de sine si tote împreună 
se cuvin (pilei şi nouţei.

II. Să spuneţi gâcitorea acasă, să vedeţi dacă o vor 
putea găci părinţii şi fraţii voştri!. Să copiază gâcitorea şi 
li se spune să o inemoiiseze vor sen-o din gând, într’o 
ecţie 1 ndirectă, făcendu-se asupra el, aplicaţiuni limbistice. 
1
1899, August 29 \ r . G o s t ă c l ţ e s c u

Învăţător în Uărtop jud. Suceava

1) Din „AbeOedar“ p, II, de G. A. Popovicî, 7*ag. 46.
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Cu explicaţiuni necesare.

(URMARE)

XCIII. C a p .

199 N ’a't cap, să dici ceva (să faci, să mergî, etc, 
elc„ . . . )  adică aşa eşti de oprit, nu te sufere.

200. N ’are nici cap  nici codă, adică nu se înţelege.
201. I-a ros capii, adică a stăruit mult de tot, 

la el.
202 L-a<n mo.su*ăl din c ap  pănă’n piciore, adică 

l-am vedut bine.
203. Nici nu m a  laet prin  cap, adică nu mi-a v e 

nit în minte, nu m’am gândit la aşa ceva.
204. Nu-mi baie capii pe datorie, adică lasă-me 

în pace, că nu se pote
205 Atâta l-a ajuns c apu l,  adică a tâta  a priceput
706. Baga’n cap, adică iea sama bine, învaţă.
2)7. Capii face, c ap u  trage, adică n’a luat semă 

el singur, el singur sufere.
208. Pune ţara la cale, c\i cap ii la vale, adică şe- 

de degeba, conduce aşa fără nici un rost.
209. îşi rupe capu mergend, adică merge de nu 

vede , f. iute.
210* îm i puni c a p u l  pentru asta, adică nu’i aşa 

cum susţine el.
211. cap  sec, adică’i prost (uany uryayj, mauvd.it



ele), personă supusă la multe rătăciri şi greşeli.
212 Batd-te-ar în c:ip, să te bată, se <Jice celui 

reu şi caro nu face ce se cade.
213 Rupe-ş'ar capul, se şi'l rupă sau mai bme-şt. 

rupea capul, se d ice  celui care face numai do căt reii
214 Acesta i-a venit peste cap, adică peste ceea-ce 

so pote aştepta reu de tot
215 Se bat cap în  cap, adică aşa de tare nu sciu 

ce să facă şi nu se pricep.
216. Fie-care cu capu lut, adică cum va face aşa 

v ă  trage, n’a re  nime trebă d’acolo.
217. In ruptul capului nu se pote alt-fel, adică o 

ceva fără de care  nu sepote (condiţie sine qua non).
218. Unde nu'i cap, vai de picîore, se dice când 

lucrurile merg reu, din causă că nu’s bine conduse, 
n’au cap sau conducător t)un.

219. Are  cap nu bostan, se dice de cel caro pare 
că ar av ea  ceva pricepere bună.

220. Arc  cap, adică’i deştept cât trebue.
221. A  luat lumea'n cap, adică de necaz a apucat 

in cotro a vedut cu ochii.
222. Ia-şl Jace de cap, nu ceva, adică nici că să maj 

astâmpără in ruptul capului, cătu-î chic, face rîs şi 
batjocură.

223. Să’ţi rernăe [să-ţi fie) de cap, şi ele ciolane,
blâstăm asupra celui care-ţî îea ceva pe nedreptul;
adică să te ’ngropî cu caea-ce mi-ai luat fără drept.

224. E cu  cap, adică a re  pricepere bună.
225. Nici capu, nu mă dore, adică nu’mi pasă mie
226. Dure-yn'ar capu. câtu’mi pasă, că nu m ar mai 

aure, adică aşa-mi oasă de tare, de ceea-ce ameninţi
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uu port nici o grijă.
227 Umblă cu capu’w traistă, adică bet.
228. N tiţl vîrî capa tefăr sub evanghelie, adică 

nu lo amesteca, decă nu ţî'î treba, ca să n’o păti- 
mesci.

229. Cap are, minte ii1 are, se (lice de care face 
prostii.

230. Vorbescl cit capii, ori cu picior ele t dicî celui 
care vorbesce la prostii.

231. Cap de gâscă, adică 1. prost.
232. Cap mare, adică om f. priceput.
233. Bou la cap, adică prost.
234. E t e capul, adică şeful.
235. N u se dă (nu se pote) odată cu capii, adică 

nu so lasă.
236. E  lasat de capul lui, adică nimene n’are  grijă 

de el.

Va urma) G e o r g e  =&. ( 7 o s iu o V ic i
Tg.-Nemţu

Despre cartografie.
Subiect tratat in confecinţile generale (lin 

Aprilie 1899.

Meşteşugul de a face hărţi e forte greu, şi acesta 
o 'd ic , când am în v edere  facerea hărţilor cât mai e- 
sacte, aprope perfecte. Nu voiu vorbi despre proecţi- 
unea equatorială, nici despre aceea a lui Mercator şi
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nici despre proecţiunea pseudo-perspectivă, căci acestea 
rămîn pe sama omenîlor speciali, râmîn pe sama ace 
lora, car! au do predat cartografia in cursurile superiore.

Pentru noi dascălii rurali sau urbani, acea metodă 
de cartografie va fi mal bună, care in puţin timp şi in 
chip uşor pentru copil, ne va duce la ţinta dorită.

Basele cartografiei sunt, fără indoelă, semnele con
venţionale geografice şi basa acestora, sunt escursiunile 
geografice.

In escursiuni se lămuresc bine de tot noţiunile ge .  
ografice ca: del, munte, rîu, pireu, ez, lac etc. şi după 
ce aceste noţiuni sunt clare în mintea copiilor, se trece 
la represen tarea  lor pe suprafeţe plane.

După ce representarea  noţiunilor geografice s ’a fă
cut spre a se ţinea mal bine de copil acestea; — se 
fac exerciţii multe cu dînşii la diferite hărţi, în scop 
de a putea dînşii recunoşte acelea elemente ori-cănd 
privind o h a r tă .-  De preferat sunt hărţile mute, dar 
artistic lucrate.

Siguri fiind de temeinicia acestor cunoscinţi, se pote 
cu succes proceda în studiul următor al geografiei şi 
deci şi al cartografiei. Un lucru înse: semnele g eog ra 
fice fiind convenţionale, ele diferă aprope de la autor 
la autor.

Noi vom alege şi suntem şi liberi de a conveni 
la acesta— acele semne cari ni s ’ar părea mal potriv ite , 
mai uşor de ţinut minte de copil mici.

După părerea  mea, semnele geografice ar fi acestea: 
del, munte şi vîrf de munte; £3 insulă; 
peninsulă, cap, golf, istm şi port; f ^ l a c
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o/,; " strâmtore; pas;— ’). pireu,
tiu, „ fluviu, confluenţa, mare, afluente,
doltii si gură; © cap ita lă  do ţară; 0 c a p i t a l ă  de judeţ: 
O lirgurî şi orăşele; #  sate: ^  Ioc istoric; t  mănăstire!

I . ..........  limită de p lăşf ;----------------- limită de judeţe;
______ limită de ţerî; m i n i  calea ferată!

-----—  şosea naţională; s '  ape minerale; etc.
Figurile do carton jocă un rol forte m are in p re

darea  cartografiei şi deci a geografiei. Iată care e a- 
i! ol rol: mai uşor prind copiii forma unei regiuni, etc. 
privind un carton care represintă forma acelei regiuni, 
de cât privind o hartă, care prin mulţimea e lem ente
lor şi culorilor, face să nu se observe bine şi liber de 
ropiî— forma regiune!.

Nu e lucru greu de a-şi face odată pentru mulţi 
.un dascălul, figuri de carton.

Multe hărţi, şi mal tote, presintă elementele desem 
nate cu diferite culori. Acei autori pote au avut în 
vedere când au procedat ast-fel că, elementele fiind 
colorate, să prindă copiii uşor forma regiunilor. Fiind-câ 
ligurile do carton pot înlocui mai cu succes rolul cu
lorilor, sunt de preferat, şi deci hărţile cu atîtea culori 
sunt de prisos.

Mai au şi alt defect hărţile cu mulţime do culori, 
iile stîrnesc în mintea micilor copii diferite idei, ba că 
ludoţ e albastru, ba altul verde, ori mai cine şcie ce.

Noţiunile geografice fiind clasificate, semnele con
venţionale fiind bine sciute— , să vedem  cum va  trebuiţ' » ■ J
procedat la facere harţei unei regiuni, şi deci şi la 
studiul următor al geografiei.
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Dascălul presentând figura do carton, lasă po co
piii să o privescă asămanând’o cu o figură geometrică, 
cunoscută.

După acesta, figura se fixeză pe un colţ a tabelei, 
şi se încopo deseniaul regiunei, parte  ou parte ,— d as 
călul înainte şi copii după dinsul.

Prin întrebări,, se va  scoto de la copii ce posiţi- 
unî au diferitele margeni ale unei regiuni ore-care

Să so stăruescă mult, ca elevii să prindă po cât 
posibil, adevăra ta  formă a regiunei,— căci atunci, a 
trecut greul.

Cu toţii, ne aducem aminte de când eram elevi, că 
multora dintre colegii de pe-atuncî, li se pă rea  facerea 
hărţilor, ca o tortură. Totă greu ta tea  consta şi constă 
şi acum, în darea forme! a d ev a ra tă  a unei regiuni. 
Primul pas fiind bine făcut, totul e jucăr ie  apoi în fa
cerea  hărţilor. Uşor de tot se pot introduce cele-l-alte 
elemente componente ale unei hărţi ca: şiruri de munţi, 
cursuri de apă, oraşe, etc.

Procedându-se aşa, vom face din acest studiu sec 
şi serbăd, lecţii a trăgătore  şi de folos copiilor încredin
ţaţi conducere! nostre.

Cu începătorii în studiul geografiei, la desemnarea 
hărţilor se pot admite pătratele, şi către finele clasei 
a III numai puncte, tindendu-se tot mal mult, ca elevii 
să ajungă apoi, să desemneze chiar, fără aceste ajutore.

In acest chip, facerea hărţilor m erge ca şi desem- 
nul după natură.

Form a de învăţămînt în p redarea  cartografiei, e 
deictică. Nici o altă formă nu-i mal potrivită de căt 
acesta, pe motiv că dascălul desem neză parte cu parte
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şi copii îl urmeză.
Pentru învăţămîntul primar, maî ales e coa mai 

proprio formă de învăţămînt; copiii ne fiiind obligaţi să 
desemnoze do-odată întrega formă a unei regiuni, au 
atenţiunea asupra unei anumite părţi, pe care o desem- 
nezâ îndată şi ast.lel vor căpăta curaj, vo r căpăta în
demn la lucru, se vor încrede în puterile lor.

Căt privesce scopul hărţilor, e Indiscutabil. Ca 
ori-ce alte mijloce de înveţămînt, şi sunt de m are 
folos.

Hărţile ajută memoria lă păstrarea cunoscinţiloru 
geografice.

Ele fac uşor şi atrăgător, studiul geografiei.
Uăiţile deprind ochiul cu diferite forme, unele mai 

frumose ca altele.
Fâcend progrese în ce privesce cartografia, suntem 

mulţumiţi noi, sufletesce,— răsplata  cea mal mare ce 
putem a v ea — ; producem mulţumire si'tletescă şi mici
lor copii, şi le lăsăm amintiri frumose atât despre vieţa 
de şcolă cât şi despre noi.

T- V- Un^ureanu
Climes ci:

„Er o p a ş i r e A g r e v i s t a  s o c . c o r p , d i d . j u d . k e m t u  21

Bâlcescu, vieţa, scrierile sale.
Pote că, în vălvorea năbuşătore a luptei pentru traiu, 

în atmosfera interesului personal ce stăpînesce vecul in care 
trăim, o reîntorceie a gândului spre cel trecut, bogat în 
pilde de fapte mari şi eroice, de caractere nobile şi devo



tate ţeriî nostre, ar fi o primblare intelectuală plăcută. Să 
părăsim dec! pentru câte-va ore chipul in care ni se înfă- 
ţişeză astă-di ţera nostră, şi se rescolim cenuşa unei vremî 
pliuă de furtuni şi vijelii, dar în sinul căreia se ascunde o 
pietră de mare preţ, şi care din nefericire, se găseşce astă-di 
tot mai rar: iubirea şi devotamentul pentru patrie.

Să îutorcem dar, sfînta pagină a celei întâi jumătăţi 
a secolului al XIX, unde se află înscrise atâtea glorii alo 
nemulin roman, atătea figuri eroice, pe umerul cărora, în 
mare parte se razămă buna stare a Roman.eî de astă-di.

In acestă jumătate de vec au trăit barbaţi de stat 
cari ne uimesc prin munca urieşă ce au pus-o pentru pro-i 
păşirea şi fericirea ţeriî nostre.

Barbaţi ca: Negri, A Panu,' C. Roseti, Cogălniceanu. 
Alexandri, Brătiauu, Eliade Râdulescu, N. Bălcesai aci, şi 
apoi: Simion Bărnuţ, Şaguna, Avram -Iancu — acel erou al 
munţilor Abrudului— ca să nu citez de cât pe cei mai fruntaşi 
cari au lucrat neînchipuit de mult la deşteptarea şi deş-i 
ţelinirea ogorului naţional.

Unul dintre aceşti fruntaşi patrioţi, cu osebire a muncit 
pentru ţeră fără preget, cu o admirabilă abnegaţiune de sine 
pănă îşi dete cea. din urmă suflare.

Acesta e Nicolae Bălcescu.
Ca să înţelegem ciue a fost Bălcescu, trebue să înţe

legem rolul cel mare ce l’a jucat el iu ţara romănescă, şi 
pentru acesta să zugrăvim îu căte-va linii timpul în care a 
trăit el.

Trecuse vremea in care poporele europene răbdaseră 
de vecuri jugul tirauiei şi al dispotismului.

Vecul X V III  adusese o mare prefacere în stările so- 
cial-economico-politice. Se trezi în sufletul naţiunilor con-
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Nciinţa drepturilor lor, poporele întrevedură pericolul desna- 
(ionalisăriî, fie care capelase conseiinţa individualităţii sale 
deosebite. Temeliile lumii încep a se mişca, a se clăti, un 
duh ferbe în lume, duhni resvrttiris omului care alergă după 
noi instituţii, pricepând, că cele vecin s’au ruginit, s’au şters 
şi că a sosit vremea, când omenirea trebue să se îndrume 
pe un nou drum, pe acel al libertăţii.

Atmosfera fiind prea încărcată, o mică ciocnire între
puteri opuse— şi explosia a început.

Stolul explosibil fiind pretutindeni gata, scânteia ce-1 
aprinse lo noi nu fu decăt o aşchie din acea sărită in Franţa 
în diua de 23 Feviuar 1848.

Franţa se revoltă întăl şi’n curend Italia, Austria. Germania 
o urmeză. Glasul revoluţiei din 48 străbate tută Europa şi 
pătrunde, până în feri le Dunărene.

Suferinţele de vecuri îndurate de poporul român îl
trezesc din letargia seculară în care îl aruncase jogul Tur
cului. al Muscalului şi al Ungurului; greu apăsa acum 
acest jug umerul lui. Cuţitul pătrunsese la os. Ventul 
vijeliei apusene îi deşteptă în adăncul sufletului, glasul al
tor vremi, glasul străbunilor: Mircea, Ştefan, Mihai. O re
voltă firescă al unui popor întreg, înpotriva unor legi 
nedrepte şi apesătore, făurite de nisce străini, cari nu 
cunosceau nici trecutul, nici obiceiurile ţerii, şi care au 
croit fără drept şi competenţă o haină prea strimtă, prea 
năbuşătore pentru un corp robust şi sănătos, trebuia să 
ducă neîndoelnic, cătră revoluţie. Terenul era pregătit.

Se cerea mâna harnică a plugarului, care să tragă 
în el cele întăi brasde. Şi acea mână nu întârzie a se areta. 
însemnaţi omeni de stat, fură nemuritorii capi ai miş
cării populare. Şi Bălcescu, fu unul dintre cei mai aprigi
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şi mal neobosiţi luptltorî. Dragostea şi zelul cu care a 
lucrat omul acesta pentru nemul nostru, sînt de neasemuit, 
înainte de a intra în domeniul, atât de larg. al activităţel 
lui, să vorbim ceva despre propria lui vieţă.

lata ce ani putut culego din interesanta biografie a 
D-luî Grigore Tocilescu asupra marelui bărbat de stat, pu
blicată în revista D-luI Hasdeii: „Columna lui Traian":

„Nicolae Bălcescu, fiul pitarului Barbu Bălcescu, s’a 
năseut în Bucuresci la 29 Iunie 1S19 In casele părintesc! 
ale lui Matache Faca. Revoluţia de Ia 1821 constrînse pe 
familia Bălcesculuî, cape multe alte familii române, a iugi 
la Braşov; la vrăsta de 7 ani începu să înveţe carte 
grecescă, după obiceiul timpului, de la un arhimandrit grec, 
care venea acasă de-î preda lecţiunî. Mal mărinda-se, intră 
în colegiul Sf. Sava, şi la vîrsta de 17-18 an! termină cu 
distincţiune învăţăturile colegiale. Din cea maî fragedă 
vrîstă dete semne de un caracter liotâiît, o inteligenţă 
prematură, fiind înzestrat cu o imaginaţie bogată si o me
morie rară. Recita sute de versuri ca şi cum ar fi citind 
intr’o carte.

Diliginte, setos după lumină, Bălcescu ceru cu mare stăruinţă, 
de la maică-sa, căci părintele seu murise, sa-1 trimită în 
Paris pentru terminarea studiilor, dar grelele înprejurărl 
îu care se afla nu o ertară a-I împlini dorinţa.

Având maro aplicare către sciinţele matematice şi 
mal cu deosebire către filoso ie, de care di cea adesea că 
formeză mintea şi învaţă pe cine-va a răbda, rugă pe Bă- 
năţenul Mnrgu a-I face un curs de filosofie. şi acest mar
tir al libertăţel împlini cu bucurie dorinţa junelui.

(va urma) Q l i m p i a  T l ţ e o d o r u
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In scrisorea ta din urmă, stăraeşci mult, să-ţi co
munic şi (io, impresiile ce lo voiu culege aci, în poesia 
si selbătăcia bradilor.

Să nu te aştepţi la rîndurî maestre, căci,— mână 
unui artist— , încă n’ar putea zugrăvi aevea , măreţia 
şi farmecul naturei.

Liniile ce ţi le aştern, nu-ţl vor reda de căt o iconă 
serbădă, a pitoreşcel nostre poeni, ce se numeşco 
„Poena Ţigance1“’ Ele însă to vor faco şi pe tine 
părtaşă Impresiilor mele; prin ele ne vei întovărăşi şi 
tu, în termecetorele primblări şi escursiunî, ce le între
prindem prin aceste plăcute locuri.

Sâ’ţî drescriu în câte-va trăsături, o petrecere de 
nopte in „ l’oena Ţ igancel“ şi. escursiunea la Sihla.

Incliipueşte-ţl o poenă îngrădită in lanţ do pădure 
Jur împrejur, un brîu de. bradi urieşi, ce par fantome, 
îşi intind braţele în penumbra nopţii şi mantia ei cer
nită, învălueşce treptat, munţii. Un moment— ,o lacrimă 
de argint,— trem urâtore s te a —, se scaldă într’o zare 
albastră şi profundă: e fricosă, pâlpâe o clipă, şi apo î 
despare de tema nourilor groşi, co acoper cerul. întu
neric sus, întuneric jos. In fund, poena e luminată . de 
două fănare improvisate de noi, ce ţin drept căpătâe 
focului stîns. Lumineîe lor roşii, par a strâjui un sălaş 
a cărui linişte nu se respectă . . .

Văratic, 20 Iulie, 98.

m e a



Păgânii de orăşeni tură pacea codrilor, şi jocă chindia 
de pârâe pămîntul, la scărţiitul viorelor. Trei llăcăl de 
munte, cu pletele în vent, trag  bătuta în jurul unui 
toc de vrescuri . . iar în depărtare  . . . .  în pustiul 
codrilor şi întunericul bravilor, se aude urletul unui lup, 
şi apoi descărcâturaunei carabine, glonte de revolver... 
Concert selbatic! Un fior, nu al friceî, dar fiorul singu
rătăţii, fiorul nature! deşteptată din somn, ne strebate 
din tălpi, în vîrful creştetului.

In tr’un târdiu, no întorcem cu scripca şi chitarele 
cu doue felinare, prin pădure. Lăsăm drumul, urmărim 
ţermul unui pîreu de munte, şi, pe când al noştri fac 
gălăgie  şi trezesc brazii prin cântecele lor, eu ascult 
plînsetul pîreieşulul...

- Ce vremi, ca vremi, o fi gândind noptaticul rîu;.. 
cum s’au stricat omenii...aşa ceva  nu s’a pomenit din 
moşi-strămoşî Fremetul bradilor, murmurul isvorulul, 
ecoul văilor, vuetul codrului, şi mal presus de fote, li
niştea infiorătore din juru-ne, deşteptau în mine un sen
timent de sfielă, sentimentul micime! omulu! faţă cu 
măreţia şi tainele fire!.

Târdiu, târziu , aprope do utrină, ajungem în mo- 
năstirea Varatic. Ici, colo. vedi o maică întârziată, că-şl 
face paraclisul de nopte. O alta înconjură monâstireai 
bătend toca intr’o scândură de lemn; iar dangătul re- 
petatat al clopotelor, cu sunetele lor dulci şi melanco
lice, în trerupe liniştea nopţi!, şi chemă la biserică pe 
credinciosole călugăriţe.

Atât de o cam d a tă . . Nopte bună.
(Va urma)

Q U e o
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^  Câtre Cetitori.

Cu începerea anului şcolar 1899— 1900, Revista Cor
pului Didactic din Judeţul Nemţu întră in al IY-Iea an al 
existenţei sale. Acesta revistă alipindu-se dz societatea can
tinelor şcoTăre^~y& purta pe viitor numele acestei societăţi 
„Propăşirea*.

Cu începerea noului an al Revistei, conţinutul el se 
va im bogaţi cu: mici încercări literare, r e ţe te  populare > 
menite a da primele ajutore—pană la sosirea medicului— 
locuitorilor de la (ară lot-deauna prea târziii ajutaţi. 
Vom căuta pe cât prin putinţă ne va sta a îmbunătăţi din 
tote puntele de vedere acesta revistă, menită a representa 
mănunchiul dăscălime! Jnd.Nemţ; Inse în schimb avem absolută 
nevoe de ajutorul colegilor şi in special al colegilor din localitate, 
caii, tix'bue să mărturisim- cu destulă părere de rău, se la
să cam greoi r.ăiul e vorba de concursul material sau moral 
al Reviste!— şi totuşi nu li se cere la cea mai mare partede 
căt costul abonamentului in urma beneficiere!.

Or! cutn ar fi, şi ori cum s’ar insinua de uni! şi de 
alţi!, acestă Revistă ;i fost locul de întâlnire intelectuală a 
confraţilor noştri şi acel cari nu comsimt a-I da acest preţ 
ca omeni, ar trebui să convină a i-o da ca dăscăli.

Nădăjduim că anul viitor va fi un fir maî mult de 
legătură şi solidaritate dâscălescă şi eştept'lm plini de do
rinţa unul viitor progres.

Comitetul



Corqpunerile şi genurile lor.
Subiect tratat in conferinţile generale clin 

Aprilie 1899.

Omul, începând de Ia cel mai înapoiet şi suindu-ne 
până la cel mai cult, gândesco în felul seu, şi ast-fel 
simte şi nevoea de a-şî exprim a acele gândiri fie prin 
vorbire, fie prin scris.

Cum temperamentele sunt diferite, după persone—- 
sigur că şi manifestările sufletusci vor fi diverse, vor 
varia  de la individ la individ.

După cum in ori-oe lucrare, trebue să avem  un 
plan determinat, după care se urmăm tot astfel şi în 
compuneri trebue să exprim ăm  ceea ce dorim, după 
ori-cari norme.

In drumul spre progres, omenii în dorinţa de a îm
părtăşi altor ideilo lor, au căutat a reglementa ore-cum
modul de exprimâre a stărilor sufletesc!.

Meşteşugul — arta de a exprima cugetările,'tote— 
sentimentele nostre. aloatuesce ceea ce se numesco 
compunere.

Acest meşteşug de a compune, nu pote fi uniform 
pentru toţi, căci el depinde de constituţia fisiologică 
a individului, de gradul do inteligenţă, de exerciţiul 
ce a făcut în acestă privinţă, în fine de diferitele îm
prejurări în care se află în momentul care se pune 
se scrie.

O tendinţă însă e genera lă  pentru toţi: fie-eare
individ, în dorul de a-şi exprim a ideile, ţine a şi-le
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areta cat mal drepte şi mal clare, a şi le rîndui cât 
mal bine posibil, spre a fi bine primite de cel cărora 
Io va  veni Ia îndămânâ.

Acestă ordine şi îngrijire in manifestarea, ideilor şi 
v ţărilor sufletesc!, a fost numită de B u f fon, stil.

Aşa dar, pentru-că fie-care în scriere sau vorbire, 
va cău ta  să 1) arete lucrul, cum va  putea mai bine —  
se va  oglindi, se v a  ghici—însu-şî el, în producţiile sale

După cum într’o oglindă se reproduce avidoma chi
pul cui-va, tot ast-fel şi în stitul compunerilor, se re 
flectă întrega individualitate a cui-va.

Cu drept cuvînt s’a dis prin urmare că, stilul este 
omul.

Am dis că, ori-cine când se puno să scrie sau 
Să vorbescă, îşi dă tote silinţile de a tace ceva bun 
— de ispravă— şî prin urmare, de sigur că, va pune în 
lucrare, tote forţele facultăţilor sale intelectuale.

Deci stilul presupune conlucrarea tuturor facultăţilor 
intelectuale.

In compunerile mă^strite, pe lângă o respectabilă 
dosă de cunoseinţă se mai cere m acar un pic de ima
ginaţie, care să dea colorit— să dea farmec acestora.

Vom eşi bine într’o compunere căt de simplă, da 
că vom avea  clar în minte subiectul—, dacă vom 
avea  un plan hotărit— , daci ne vom feri de trase 
sforăitore şi meşteşugite, cu un cuvînt, daca vom scrie 
cum gândim şi dacă vom gândi la ceea ce scriem saii 
vorbim.

Pe noi, ca dăscăli nu ca omeni, no întereseză 
forte puţin compunerile maestre — operele de valore
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l i te ra ră  ori ştiinţifică; dar ceea ce ne intereseză mult 
este importanţa compunerilor 11 şcola primară şi cari 
compuneri sunt cerute de program a oficială.

In cât privesce importanţa compunerilor in cursul 
primar, cu toţii să le punem pe acelaşi plan cu obiectele 
ce le-am crede noi mai principale, mal de folos.

Din cele ce urm eză va  reeşi cred, care-i folosul 
cel m are al compunerilor in şcola primară.

Mulţi dintre absolvenţii şcolelor primare urbane şi 
rurale, dar mal ales rurale, român pe la casele pârin- 
teşci nu mai urmeză cursul învăţăturilor— devin prin 
u rm are  cetăţeni.

Aceştia, în lumea m are ,— vrând ne vrend— întâlnesc 
omeni de sciinţă, funcţionari de tot felul, comercianţi, 
industriaşi, militari, etc. cu cari vor av ea  relaţiuni mal 
mult sau maî puţin intinse.

Necazurile dilnice îi mai aruncă pote, în v r ’o ju 
decată, serviciul militar îi chemă să-şi apere ţara, şi 
câte altele îi fac să intre in valmaşagul vieţei, în lupta de 
tote dilele.— Câte ocasiuni dar pentru ei de a se afirma 
ca omeni, de a vorbi cu pricepere şi convingere, do al 
scrie corect in limba lui o scrisore de ori-ce gen, o pe 
tiţie, un contract, în fine ori-ce.

De datoria nostrâ, dar mai ales a dascalului rural 
căci acolo e maî mare întunericul, este c a s e  deprindem 
pe viitorii cetăţeni că, atunci când au de ară ta t cui- 
va, v r ’o nevoie, să pue mâna pe condei, să-şi facă s in
guri ceea ce le trebuie; şi ast-iel să nu mai fie siliţi a 
duce ultimul gologan sau singurul puişor de la cloşcă, 
Ia conţopistul satului, spre a li face un răvaş sau jalbă.



Iată (Jar, care-i scopul compunerilor in şcola pri
m ară.—

Faţă  ou importanţa compunerilor în şcolă, natural 
să no întrebăm: de când şi cum se începem.

Din primele dilo do şcolă, va  trebui să stăruim a 
deprindo po copii să vorboscă corect dulcea limbă ro- 
mănescă, ta ră  a o stîlci, tară a o împestriţa cu cuvinte 
streine.

Tot odată  trebuie să le însuflăm iubire pentru limba 
m aternă şi apoi să-i deprindem a o scrie corect.

Ridicoli sunt acei care reg re tă  că nu cunosc o lim
bă streină, după ce mai întăîu nu-şi cunosce bine lim
ba lor.

** *

Cele maî simple compuneri şi maî uşore pentru 
copii sunt chiar de la clasa l-a— Copiere de pe tabelă; 
copiere de pe tablourile de perete, apoi din abecedar, 
şi în clasele următore, când el s’au deprins a scrie cu
vintele corect, trece la copiere după dictare.

Deci I-iul gen de compuneri e copiere-dictare.
După ce copiii s’au deprins să copieze după carte 

diferite obiecte, îi punem să facă o altă compunere mai 
uşorâ, luându-so de subiect o bucată de citire din 
carte.

Deci al Il-le gen e compuneri prin imitaţie.
In escursiunî, copiii capătă multe cunoscinţl şi ved 

multe lucruri, aşa că, ajutaţi de noî, vor pune pe hâr
tie cele înveţate.

Deci al IlI-le gen e descrierea escursiunilor.
Mal toţi am observat că mulţi copii îşi scriu unul
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altuia pe câte-un petic de hârtie, cerându-şi ba un 
condeiu, ba o peniţă, etc: iată deci ideea de scrisori.

Al IV-lea s^n  sunt scrisorile âm '**are  __
(b). de afaceri.

Cân<l nu putem reproduce o poesie, spunem fon
dul ei cu cuvintele nostre.

Deci al V-Ieagen, e transformarea poesiilor înprosă.
Acest gen de compuneri de şi l-am pus aci, dar 

pă re rea  mea este că, faţă cu folosul practic şi faţă cu 
grcutatoa de a se trata, trebuea pus tocmai la urmă.

In nevoile vieţei, trebuesc date chitanţe sau acte 
pentru sume de bani, sau obiecte ce nu se mai resti- 
tuesc.

Deci al Vl-lea gen, e Chitanţa.
Pentru bani împrumutaţi sau alte obiecte, se dă un 

act, numit înscris. Deci al Vll-lea gen e înscrisul.
Adese-ori 2 sau mai multe persone, tac intre ele 

o învoelâ ore-care. Al YTII-lea gen e contractul.
De multe ori în vieţă, ne plângem pentru ceva. 

sau cerem  ceva dela v r ’o autoritate.
Deci al IX-iea gen e petiţia.

Al X-lea gen o anunciul şi 
Al X l-lea  gen e telegrama.

Deosebit de aceste genuri de compuneri, mai sunt 
şi a l te le ;  dar programa, pe aceste-ni le cere şi de a- 
cesa  vorbii numai despre ele.

Principiul fundamental in p redarea  compunerilor 
este de la apropiat la depărtat, vom proceda deci induc- 
tiv-deductiv.
(Va urma) f .  \ r . ţ j n g u p e a r m

______________  Climescî
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